

企业楷模

加州有一家叫汤姆的卖鞋公司,由布雷克·麦考斯基创立。老实说,鞋的外形或功能并不特别突出,但它特别的是,每卖出一双鞋,公司就会送一双鞋给买不起鞋子的小孩。

■ 盛治仁

布雷克去阿根廷度假时,发现那里的很多小孩没有鞋子穿,不但影响健康,也妨碍孩子正常上学。当年他就用卖掉一间公司的五十万美元,开始“卖一捐一”的计划。到目前为止,他们已成功送出超过一千万双鞋,给超过六十个国家的孩童。这样一个成功的社会企业,有很多值得我们学习的地方。

一、正确的价值观:做一件事,如果出发点的价值观是正确的,就易有爆发力和影响力。“给予”是汤姆鞋最核心的价值。换句话来说,汤姆鞋卖的是价值观,而不是鞋子。

二、创意营销:好的想法有很多,要成功,创意和执行力非常重要。汤姆鞋举办年度“一天不穿鞋”活动,让大家体会到没有鞋子穿的感受,不但吸引了微软等大企业的赞助支持,也得到二十五万人赤脚上班、上学、上街头的响应。当有人问参与者为何不



汤姆鞋的价值观

穿鞋时,他们刚好可以介绍推广送鞋的理念。

三、得道多助:公司成立四个月后,布雷克在纽约机场看到一个穿着红色汤姆鞋的少女。于是他上前询问少女,鞋是哪里买的。少女一开始没认出他来,却非常兴奋地跟他说明“买一送一”的理念,还对他详述创办人的故事。一个能够激励人心的理念,不但能吸引消费者,还能把顾客转化成最有效、最热情的推销员,这也是在网络时代“病毒营销”最大的推广力量。好的理念不仅受到个别消费者的大力支持,许多大企业也会投入资源支持响应。

四、员工参与:工作满两年的员工,就会被安排到有需要的国家,亲自送鞋给孩童。布雷克发现,到第一线送鞋的员工,因为亲身感受到助人的快乐,回来后,工作热情高涨。企业让员工在工作中受到利他元素的激励,是一个不但善尽社会责任,又对生产力有帮助的双赢做法。

五、永续做法:布雷克常被问到,既然是做善事,为何不成立非营利组织,而要依托营利的企业实体?他回答,投入汤姆鞋的资金,立刻可送出四万双鞋子,确实比成立公司首年只能送出一万双多许多。但四万双鞋送完后,就必须靠不确定的募款,

也不知道能持续多久。但用可获利的商业模式运作,迄今不但已经送出超过一千万双鞋,而且公司的规模还在持续扩展中。这提醒我们,做好事不但要有热情,还要找到可以持续运作的模式。汤姆公司的生产线已扩展到眼镜,公司将营业收入的一部分捐助给十一个发展中国家,帮助十五万人改善了视力问题。

不是每个企业或团体都可以复制汤姆鞋的做法,但每一个人或团体,只要愿意多用一点创意和热情,都可尝试在自己的工作或生活中,找出利他的元素。这样一来,不但可以激励自己,也能够帮助他人。



经营方法

一般业者会把注意力放在新客人身上,但理发店老板的做法则把注意力放在老顾客身上,因此能从老顾客那儿获得许多收益,而确保店家的营收。

我认识一家理发店,老板告诉他如何找回差点失去的客人,他所使用的方法,听起来还蛮有趣的。

许多理发店与美容院将以前常来、后来却不再上门的客人称为“失客”(失去客人)。若一家店失客率高,表示前来消费的客人人数一直减少,店家每月与一年的营收也会随之减少。然而许多公司对这种状况却反应迟钝,如果不赶紧处理,努力降低失客率,势必会导致营业额减少的后果。

那么,我认识的这位理发店的老板面对失客率增加时,会怎么做呢?首先,得先想到底几个月不光顾店家的客人,才是失客?以理发店而言,半年不上门的客人就算失去了吧。但为了避免产生失客这种状况,所以,需在陷入那种情不良状况前,先以「休眠」的想法画上警戒线。

例如,定义三个月没来的客人即为“休眠客”,如果休眠客经过店家通知提醒后,仍不前来店里消费,就会被列为真正的失客。因此,老板制作了一本名册,并记载哪些人是休眠客,之后,老板会寄明信片给被列为休眠的客人,设法挽回他们来店里消费。

就这样,老板很踏实地每个月都这么做。更重要的是,他在挽回客人的明信片上也下了点功夫。寄给客人的明信片,制作得不像刻板的商品DM,而是加上老板亲手写的心情叙述,例如:

“没见到你,店里觉得很冷清。”同时老板会根据前一次的发型为基础,为客人附上新发型设计,并写着:“我帮你想了一个新发型。”

就在老板寄出这封亲手书写的明信片后不久,休眠客的回流率竟高达55%。换句话说,只要寄出两张明信片,就挽回一位顾客。那么,如果以一个人一生的消费额计算,一张明信片就等于可以收回数百万日圆。



找回「休眠客」

佚名

共同遵守团队的额外规定

■ 丸茂喜泰

我20多岁待的那家公司,各部门都制定了自己的“家规”。有人或许觉得除了公司规章,还要遵守其他规则有点麻烦,我就是这种类型的人。

当时我所属的业务小组,制定了许多额外的规则,例如:小组出勤时间是8点半,给主管的邮件必须在24小时内回报,工作日志最迟隔天早上9点以前要提出,提早5分钟行动等等。

说实话,当时我相当不以为然。“不必连这些小事都一一规定吧?”总觉得要逐一遵守十分麻烦。

不过,和中途加入的我不同,原先就在这个小组的成员,大家都遵守这样的规则,只要一迟交工作日志,同事就会提醒我:“丸茂,要准时交日志喔!”

虽然我觉得为难,但这么做是有原因的。据说这些“家规”,都是小组全员共同制定,大家一致认为:“只要遵循这个规则行动,就能成为理想的小组,达成目标的几率就能

提高!”

比方说,小组每个人都工作到深夜才回家,但大家一致认为,每天提早到公司开始准备,工作效率会更快。如果自己能做到也就罢了,但实际上各位都知道,一个人很难持之以恒,于是小组便决定统一8点半到公司。

知道这件事以后,我也和大家一同遵守小组规定。因为小组一起达成目标成就感绝对比个人高,而且工作能力也能提升,最重要的是,达成目标的可能性也会大幅提升。

这些规定虽然只是小组的规定,但是离开那个小组,甚至后来一路转换职位,担任社长职务之后,我仍然尽可能遵守这些规则。把规则视为对自我的要求,严格遵守吧!因为我能做到这一点,所以才能屡创佳绩,现在即使担任了社长,我仍然没有改变这个想法。职场上各项规则不是为了“管理我们”而存在,这些规则是为了“我们养成良好习惯”而存在。

不过,和中途加入的我不同,原先就在这个小组的成员,大家都遵守这样的规则,只要一迟交工作日志,同事就会提醒我:“丸茂,要准时交日志喔!”

虽然我觉得为难,但这么做是有原因的。据说这些“家规”,都是小组全员共同制定,大家一致认为:“只要遵循这个规则行动,就能成为理想的小组,达成目标的几率就能

星巴克五大设计窍门: 挖空心思让你多破费

■ 华丽志

都说开咖啡店很难盈利,但是星巴克却成功将普普通通的咖啡营销成了一种全球性生活方式,如何让顾客在咖啡店里待的时间更长,买的更多,忠实度更高,咖啡店的店铺设计其实大有学问。当我们光顾星巴克店铺的时候,从灯光设计到点餐台,每一处角落的设计都暗藏心机。

彭博社的记者Sam Grobart携摄像机造访星巴克门店,发掘出店内的五大机关,同样都让顾客在不知不觉中多掏钱消费。

1. 总是有新的产品广告贴在门口

“设计师称这样的设计为便于顾客和店铺之间的人性化沟通。”Grobart说,星巴克一般都会将最新的产品广告贴在门店玻璃和眼球平行的位置,这样,当顾客推门时就会不自觉的注意到海报。

2. 点餐台一般在店铺中间或后方的位置,以保证客户会路过用餐区

这样的设计会使顾客注意到开放的就餐区,增大了顾客在店里用餐的机会,而顾

客待的时间越长,那他重复购买饮料和食物的几率就越大。

3. 星巴克的灯光可以很好的引导顾客进行购买

Grobart光顾店铺的时候,点餐台位于房间的后面。而店里最亮的地方就是点餐台和它的甜点展示柜,这样可以很好地将顾客的注意力引向光亮的地方,从而激发冲动购买的行为。

4. 点餐台、咖啡机和顾客的间距很窄,会让客户有一种被拉近距离的亲切感

“星巴克这样的设计就是为了让顾客和工作人员更紧密的连接起来,如果咖啡机离顾客很远很难触及的话,顾客会向后退而远离点餐台。”Grobart在视频中指出。

5. 新产品的广告会放在点餐台和取餐台周围

这样的设计是为了让顾客点完餐后,在等待的时间里可以思考下一次点什么试试,这样就增大了让顾客产生重复购买的几率。

一天上午,公司的一位员工来找我,提出了一个想法,并问:“我想这样做,你觉得怎么样?”实际上,他的这个想法我在昨天的经理办公会上已经提出并获得通过了。但是,我没有跟他说:“我也是这么想的。昨天刚刚研究过了。”在认真地听完他的提案后,我只是说:“你的想法真不错。好,那就着手去做吧。”

我这样说是为了调动那个员工的积极性。我不说“我也想到了”,是想让员工认为那是他自己的想法。员工意识到自己的提案得到了上司的肯定,一定很开心,会产生无论如何都要成功实现这个提案的强烈责任感。此时,上司自己的立场、自己的面子无所谓,最重要的是要让下属有干劲,有工作的积极性。这样,公司才能得到发展。其实,我最在意的不是那个提案,而是赞赏提供信息的人的努力和勇气。

领导者要把对人的尊重放在首位。毕竟,保持这样的倾听状态,需要非常大的耐心。下属在汇报工作时,我绝对不会说“现在很忙,你一会儿再来”,除非要见客户,我都会尽量听完下属的话。我从来不说:“我没时间了,就先到这儿吧。”这看起来很容易,实际上却非常难做到。但是,如果你做到了,你就会得到下属最大限度的信任。

杨志鸣

一线员工 是真正懂顾客的人



■ 谢明口

在佛罗里达州的华德迪士尼世界里,有许多家不同类型的旅馆,很多饭店的住率都能冲到破百,只有一家名为“高尔夫度假饭店”的住率却始终不高。为了厘清原因,总经理召集订房部的工作人员来询问。

“问题出在饭店的名字,”员工说,“大

部分订房的人是妻子,可是‘高尔夫’3个字会让她们心生警觉,她们不愿意一起出来度假时,丈夫只顾着打高尔夫球,所以她们就改选别家饭店了。”

总经理听到后,反应却是:“你们这些人的理由毫无依据啊!”

于是,第二天总经理反而花上一大笔钱,聘请外部的行销顾问来帮公司分析,结果得到的却是一模一样的答案。

惭愧的总经理,只好重新去找自家订房部的员工,请他们提出建议。

最后,“迪士尼客栈”取代了原本的“高尔夫度假饭店”,自此之后,订房率也跟着上升。

第一线员工层级虽低,却往往是真正懂得顾客心声的人。



四川·邛崃鑫和中微创业园

地址:四川省邛崃市临邛工业园司马大道D段 邮编:611930

网址:www.xinhesu.cn 全国招商电话:4008326898

别说『我也想到了』

杨志鸣